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Caro Candidato:

Leiacom o maximo de atencdo e cumpra rigorosameritesacoesque seguem, pois elas sdo
parte integrante da prova e das normas que regentescurso Publico.

Con

contrario, solicite aos fiscais da sala a sua gulgsto.

1.
2.

INSTRUCOES GERAIS

fira atentamente o material que lhe foi entregue €efigee se ele esta completo. Caso

O caderno de provas cont&® questbes
O tempo para a realizacéo da prova é de 05 horaapds a leitura destas instrucdes. Ness¢
tempo, estd incluido o preenchimento FlALHA DE RESPOSTAS referente a prova
objetiva.
Somente serd permitido ao candidato sair da sala @pnscorrida 1 (uma) hora do seu
inicio.
Somente serd permitido ao candidato levar o cad#gnarovas apos transcorridas 2 (duas
horas do seu inicio.
Cada questao oferece 5 (cinco) alternativas destsq representadas pelas letras a, b, c,
e, sendo apends(uma) correta quanto a formulacdo proposta.
Com o inicio da prova, encerra-se o tempo paraggealquestionamenta: entendimento
das questdes é parte integrante da prova.
E vedado ao candidato qualquer tipo de comunicagiio pessoas e consulta a livros,
revistas ou anotacdes, bem como o uso de maquioalcdar, fones de ouvido, celular ou
qualquer tipo de aparelho eletrénico.
Quanto &OLHA DE RESPOSTAS — parte integrante desta prova — o candidato deve
a) assina-la no local indicado;
b) preenché-laassinalando nela somente uma alternativa (a, b, @, €) de cada questao,

hachurando-a totalmente com caneta esferografica potinta de cor azul ou preta,

de ponta grossa suficientemente pressionageonforme exempl@
c) devolvé-la aos fiscais de sua sala sem dobras es@&ssaduras, ao final da prova.
Serdoanuladasas questdes que apresentarem qualquer assindiée@mte da prevista na
letra b do item 8, as ndo assinaladas ou as aadasalem duplicidade, bem como as
emendadas ou rasuradas ou com borraduras.

BOA PROVA!

U
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes de numerd$al0 referem-se ao texto abaixo.
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Serendipity
Ruben George Oliven

Ha um termo que trata de descobertas casuaisekleasna serendipity e significa o dom
de atrair o conhecimento de coisas felizes ou oteide fazer descobertas desejaveis por acaso.
A palavra foi cunhada em 1754 pelo escritor inglésace Walpole a partir do conto de fadas
persaOs Trés Principes de Serendipeus herbis sempre achavam — acidentalmente rou po
sagacidade — coisas que ndo procuravam.

Mas ninguém é serendipitoso (sim, o termo existeHoaaiss) por acaso. No campo
cientifico ha varios exemplos de serendipidade. tos mais famosos € a descoberta
“acidental” da penicilina por Alexander Fleming.eElque era um cientista bastante
desorganizado, saiu de férias em 1928 e se esqdecguardar de forma adequada algumas
placas com culturas de micro-organismos em seudtlr®@ no Saint Mary Hospital em
Londres. Ao voltar, viu que havia algo de estradm uma das placas: a cultura de
estafilococos que ela continha havia sido contad@ngor um bolor e, ao redor de suas
coldnias, ndo havia mais bactérias.

A zona em volta do mofo — mais tarde identificademc um tipo raro de cepa de
Penicillium notatum— estava clara como se o mofo tivesse secretagio qle inibia o
crescimento das bactérias, ao passo que outrasia®linais distanciadas estavam normais.
Fleming teria entdo pronunciado a célebre frass“&sestranho”. Ele se deu conta de que esse
“molho de mofo” era capaz de matar um amplo esped& bactérias nocivas, como 0
estreptococo, 0 meningococo e o bacilo da diftéfieming e seu colega Pryce descobriram
um fungo do génerBenicilliume demonstraram que ele produzia uma substangansével
pelo efeito bactericida.

E assim surgiu a penicilina, um antibiético queofegionou a medicina e a vida moderna.
Como disse Fleming mais tarde, “Quando acordei elagmadrugada de 28 de setembro de
1928, eu certamente ndo planejava revolucionar tdaedicina descobrindo o primeiro
antibiotico do mundo, mas acho que foi exatamesste que eu fiz”.

Mas teria Fleming dado atencéo esse actladmofo, caso nao estivesse
procurando um antibiético? Na verdade, desde d fiaal Guerra Mundial, depois de ter
testemunhado a morte de vérios soldados devido infec¢cOes causadas por feridas, ele

estava procurando agentes antibacterianos. Em #8274 estava pesquisando estafilococos.

Seu olhar estava, portanto, treinado e direcionado ver fendmenos que Ihe pudessem
ajudar nesse caminho.
O forno de micro-ondas também tem seu descobrimeettitado um acaso.

Em 1945, Percy Spencer era engenheiro autodidataerdpresa norte-americana
Raytheon, fabricante de armas e instrumentos alet® militares e comerciais. Ele notou que
as micro-ondas de um aparelho de radar no qualeestgbalhando fizeram derreter uma barra
de doces que ele tinha no bolso. Para testar dead@cSpencer criou um campo de alta
densidade eletromagnética fazendo passar a emlergicro-ondas para uma caixa de metal da
gual ela ndo poderia escapar. Quando alguma caradzolocada nessa caixa, sua temperatura
subia rapidamente. Em seguida, a Raytheon regiatpaiente do forno de micro-ondas.

Essa descoberta pode parecer casual, mas, emelhanca de Fleming, Spencer era
extremamente curioso e tinha se tornado uma dawresaautoridades em tubos de radar. Ele
desenvolveu um modo mais eficiente de fabricar mégns, as valvulas eletronicas usadas
para gerar os sinais de radio, que eram o prinofggianismo do radar. Ele estava, portanto,
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44
45
46
47
48
49

01.

atento a tudo que dizia respeito micro-®mdancontrava-se no caminho de inventar
o forno que hoje em dia se tornou um utensilio dwitE essencial.

Véarios pensadores discutiram o papel da sorte msendelvimento da ciéncia e
argumentaram que mais importante que o acaso @gaaidade para juntar fatos aparentemente
irrelevantes. Como disse Louis Pasteur, um dosdmisacteriologia, “0 acaso s6 favorece a
mente preparada’.

(Jornal ZH Caderno PROA, 28/9/2014.)

A alternativa que completa corretamente as lacdoagxto (linhas 26, 28, 30, 32, 40 e 44),
na ordem em que ocorrem, é

a) a—a—-a—-a—-a-a.

b)
c)
d)
e)

02.

Sobre as ideias contidas no texto, considere amafoes abaixo.

| — Embora o significado do ternserendipityseja cientifico, sua origem ¢ literaria.

Il — A descoberta de Fleming, um serendipitos@pltecionou a medicina e foi tanto
intencional quanto resultado do acaso.

Il — A dltima frase do texto apresenta, em siataesia ideia central.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

03.

Apenas um dos termos abaixo corresponde ao setctitlextual desagacidade(linha 05).
Assinale-o.

a) Estupidez.

b) Ardil.

c) Inépcia.

d) Estultice.

e) Perspicéacia.

04.

Todos os termos abaixo, extraidos do texto, desemape, na frase em que se inserem,
funcéo adjetivaEXCETO

a) inglés(linha 03).

b) serendipitosdlinha 06).

c) acidental(linha 08).

d) bastantglinha 08).

e) adequaddlinha 09).

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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05. Sobre sufixos de vocabulos do texto, considerdimsagdes abaixo.

| — O unico sufixo adverbial, em portugués, queaseescenta aos adjetivos e pode
expressar circunstancias de modo, quantidade e otegnp-mente, como em
acidentalmentéglinha 04).

Il — Em sagacidade(linha 05), -dade é um sufixo formador de substastsignificando
acao, resultado da acéo, qualidade, estado.

Il — O afixo -0so, enserendipitoso(linha 06), € um sufixo nominal que forma adjesivo
denotadores de abundancia.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.

06. Sobre o uso de nexos do texto, analise as segaifiri@sncoes.

| — A conjuncdo proporcionaho passo que(linha 16) poderia ser substituida por
“conquanto”, sem prejuizo do sentido e da estrudaritase em que ocorre.

Il — O nexocaso(linha 26) poderia ser substituido por “se”, semjypzo do sentido e da
estrutura da frase em que ocorre.

Il — A conjuncaoportanto (linha 30) equivale em sentido ao nexo “contudpie poderia
substitui-la sem provocar alteracbes semanticassaitaticas na frase em que ocorre.

IV — O nexoparada linha 43 desempenha a mesma funcad’queda linha 36.

Quais estao corretas?

a) Apenasaleall.

b) Apenasalealll.

c) ApenasallealV.

d) Apenasal,allealV.
e) Apenasall,alllealV.

07. Caso se passasse para o plural o sujeito da paimeicdo da fradéle notou que as micro-
ondas de um aparelho de radar no qual estava ttasdorado fizeram derreter uma barra de
doces que ele tinha no bols@linhas 34 a 36), quantasutras palavras deveriam ser
obrigatoriamente pluralizadas no periodo, a finsel@reservar a concordancia?

a) Cinco.
b) Quatro.
c) Trés.
d) Duas.
e) Uma.

08. Na fraseEle desenvolveu um modo mais eficiente de fabnwagnétrons, as valvulas
eletrbnicas usadas para gerar os sinais de radige gram o principal mecanismo do radar.
(linhas 41 a 43), o termo que rege a primeira Bigao "de" é
a) desenvolveu.

b) modo.

c) eficiente.

d) fabricar.

€) magnétrons.
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09. Passando-se a frasecultura de estafilococos que ela continha haitho contaminada por
um bolor e, ao redor de suas colbnias, ndo havigsractérias.(linhas 11 a 13) para a voz
ativa, obtém-se a seguinte forma:

a) a cultura de estafilococos que ela continha hasrdgarninado um bolor e, ao redor de
suas coldnias, ndo havia mais bactérias.

b) ela continha uma cultura de estafilococos que hsidia contaminada por um bolor, nao
havendo mais bactérias ao redor de suas colbnias.

c) um bolor havia contaminado a cultura de estafilosogue ela continha e, ao redor de
suas coldnias, ndo havia mais bactérias.

d) ao redor de suas colbnias, ndo havia mais bactériascultura de estafilococos que ela
continha havia sido contaminada por um bolor.

e) a cultura de estafilococos que ela continha hawieesmtaminado por um bolor e, ao redor
de suas col6nias, ndo havia mais bactérias.

10. Sobre a pontuacédo em frases do texto, analiserameades abaixo.
| — Os travessdes duplos das linhas 04 e 05 is@djnto composto deslocado e

intercalado e, por isso, cumprem funcdo analogasapdrénteses, podendo, portanto,
ser por estes substituidos.
I — Os dois-pontos da linha 11 marcam uma susjgerte voz em frase ainda nao
terminada e introduzem, no caso, uma enumeracao.
[l — A pontuacdo que precede e a que fecha aeegfidabricante de armas e instrumentos
eletrbnicos militares e comerciafinha 34) é a mesma e ocorre pela mesma razao que
a que antecede e encerra o sintagmalos pais da bacteriologiaa linha 48.
Quais estao corretas?
a) Apenasal.
b) Apenasaleall.
c) Apenasalealll.
d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.
«  LEGISLACAO
11. A Constituicdo Federal de 1988, em seu art. 225egasa o0 direito ao ambiente

ecologicamente equilibrado e impde ao Poder Publina série de tarefas para assegurar a
protecao desse direito.
Assinale a tarefa qUEAO esta prevista no dispositivo constitucional.

a)

b)

Preservar e restaurar 0s processos ecoldgicoscessesn prover o manejo ecolégico das
espécies e dos ecossistemas.

Controlar a producado, a comercializacdo e o empdegcnicas, métodos e substancias
gue comportem risco para a vida, a qualidade dee/iol meio ambiente.

Instituir diretrizes para o desenvolvimento urbanmara o saneamento basico.

Promover a educacao ambiental em todos os niveiagieo.

Proteger a fauna e a flora, vedadas, na formaidaate praticas que cologuem em risco
sua funcdo ecologica, provoqguem a extincdo de Espén submetam os animais a
crueldade.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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12.

A Lei n°. 6.938/81 elenca os instrumentos da alidacional do Meio Ambiente.
Assinale o instrumento qUAO esta contemplado na referida lei.

a) Outorga do direito de usar a agua.

b) Licenciamento ambiental.

c) Zoneamento ambiental.

d) Seguro ambiental.

e) Avaliacdo de impactos ambientais.

13.

Considerando-se o disposto na legislacdo fedemah degislacdo estadual que regem a
exigéncia de elaboracdo de Estudo Prévio de Impactdbiental e de seu relatério
(EIA/RIMA), assinaleV para as afirmativas verdadeirak para as falsas.

( ) A Resolugcéo n° 01/86 do CONAMA que regulameatacalizacdo do EIA/RIMA
enumera exaustivamente as atividades sujeitagdipsge estudo.

( ) A empresa executora do EIA/RIMA ndo poderd fareservicos ao empreendedor,
simultaneamente, quer diretamente, ou por meioutdsidiaria ou consorciada, quer
como projetista ou executora de obras ou serviggacionados ao mesmo
empreendimento objeto do EIA/RIMA.

( ) Compete ao empreendedor o custeio dos honsr&@® equipe encarregada da
elaboracdo do EIA/RIMA, sujeitando-se, ele e odiggmnais que subscreveram 0s
estudos, a responsabilidade pelas informacdesempaezs.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntissesna para baixo, €
a) V-V-V.

b) V-F-F
c) F-V-V.
d F-V-F
e) F-F-F

14.

Considerando-se o disposto na Lei Complementad4®/2011, na Lei n° 6.938/81 e na

Resolucdo n°. 237/97 do CONAMA, no que se refereli@enciamento ambiental, é

INCORRETO afirmar que

a) os Municipios, para licenciarem os empreendimemntesimpacto local, deverdo ter
implementado os Conselhos de Meio Ambiente, coteadeliberativo e de participacéo
social e, ainda, possuir 6rgao ambiental capacitado

b) o licenciamento ambiental de obras e atividadeszena costeira serd realizado pelo
IBAMA, ouvido o Municipio que sediar o empreendirteen

C) a atuacado supletiva, em matéria de licenciamentuesrtal, € a acdo do ente federativo
que se substitui ao ente federativo originariamdatentor das atribuicdes.

d) os empreendimentos e atividades sao licenciadesitmuizados, ambientalmente, por um
anico ente federativo.

e) compete ao Conselho Estadual de Meio Ambiente idefintipologia das atividades de
impacto local, para fins de definicAo da compet&municipal para o licenciamento
ambiental.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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15.

O instrumento por meio do qual o proprietario ossubdor de imével pode, por instrumento
publico ou particular ou por termo administrativiomiado perante o 6rgdo ambiental
integrante do SISNAMA, limitar o uso de toda a suwapriedade ou de parte dela para
preservar, conservar ou recuperar 0s recursos atatsiexistentes denomina-se

a) reserva legal.

b) &rea de protecdo ambiental.

c) serviddao ambiental.

d) tombamento ambiental.

e) area especial de interesse ambiental.

16.

No que se refere a responsabilidade civil por damoientais e as acdes para reparacao do

dano, é correto afirmar que, por meio da acao pitlica,

a) o Ministério Publico e demais legitimados, nos tesnda Lei n°. 7.347/85, postulam a
cessacdo do ato lesivo ao meio ambiente, a regfaurdas areas degradadas e a
indenizacao pelos danos ambientais irreversiveis.

b) o 6rgdo ambiental competente para o licenciamentuemtal pode promover a interdicdo
da atividade poluidora.

c) as vitimas do dano ambiental requerem ao juiz aragfo dos respectivos prejuizos
materiais e morais.

d) o cidadéao requer a anulacéo da licenga ambiengataéa lesiva ao meio ambiente.

e) 0 Ministério Publico e demais 6rgaos publicos iegitios, nos termos da Lei n°. 7.347/85,
requerem ao juiz a celebracdo de Termo de Ajustands Conduta para reparagéo dos
danos ambientais.

17.

AssinaleV para as afirmacdes verdadeiraf @ara as falsas, no que se refere ao Sistema

Nacional das Unidades de Conservacao.

( ) A Area de Protecdo Ambiental, dotada de atobudbidticos, bidticos, estéticos ou
culturais especialmente importantes para a quaidael vida e o bem-estar das
populacées humanas, é constituida apenas por perbésas.

( ) A Unidade de Conservacao de Protecdo Integrakeste pode ser alterada para uma
Unidade de Conservagdo de Uso Sustentavel pordeda.

( ) Apenas a Area de Protecdo Ambiental e a Redeavéicular do Patrimdnio Nacional
nao tém zona de amortecimento.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntisesna para baixo, €
a) V-V-\V.

b) V-F-F.
c) F-V-V.
d F-V-F
e) F-F-F

18.

Assinale a alternativa qUdAO contempla uma area protegida como Area de Pregeva

Permanente, nos termos da Lei Federal n°. 12.6%®1d82 ei Estadual n°. 11.520/2000.

a) Os banhados.

b) As faixas marginais de qualquer curso d’agua nbpeeene e intermitente, incluindo os
efémeros, em largura minima definida em lei.

c) As areas no entorno de lagos e lagoas naturaifgieas com largura minima definida em
lei.

d) As areas no entorno das nascentes e dos olhosad{@yenes, qualquer que seja sua
situacao topogréfica, no raio minimo de 50 metros.

e) As restingas, como fixadoras de dunas ou estathdizs de mangues.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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19.

Quanto a responsabilidade administrativa por idacambientais, considere as seguintes

assertivas.

| — A reparacdo do dano ambiental afasta a incidérda multa por infracbes
administrativas.

Il — O 6rgdo ambiental podera apreender os peaisehequipamentos utilizados para a
pratica da infracdo, interditar ou suspender asidaties independentemente de
gualquer requerimento ao Poder Judiciario.

Il — A multa simples e a multa didria poderdo aementadas em até trés vezes de acordo
com a vantagem auferida pelo infrator, o que deserdapurado quando da lavratura
do auto de infragao.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

20.

Quanto a responsabilidade penal da pessoa jurigiiegista na Lei n°. 9.605/98, é correto

afirmar que

a) a pessoa juridica constituida ou utilizada, prepaanitemente, com o fim de permitir,
facilitar ou ocultar a pratica de crime definido bb@ n°. 9.605/98, tera decretada sua
liquidacédo forcada, seu patriménio sera consideragivtumento do crime e, como tal,
perdido em favor do Fundo Penitenciario Nacional.

b) a responsabilizacéo criminal da pessoa juridicaestené possivel quando ndo se puder
identificar a pessoa fisica que determinou a @ata crime ambiental.

C) as penas previstas para a pessoa juridica séo, ayieeensao de petrechos utilizados para
a pratica da infracdo, interdicdo da atividadeestaicdo pecuniaria.

d) a extincdo da pessoa juridica implicara resporigabdo criminal da pessoa fisica.

e) prescreve em 3 (trés) anos a pretensao punitiv@lgio a pessoa juridica.

21.

Com amparo na Lei n° 8.666/93, considere as seguassertivas.

| — O projeto basico, consistente no conjunto ldenentos necessérios e suficientes para
caracterizar a obra ou o servico a ser licitadeede prever, dentre outros requisitos
técnicos, 0 adequado tratamento do impacto ambigm&mpreendimento.

I — Nenhuma compra sera feita sem a adequadatedracdo de seu objeto e indicacéo
dos recursos orcamentarios para seu pagamentopestd de nulidade do ato e
responsabilidade de quem Ihe tiver dado causa.

[l — O autor do projeto, basico ou executivo, péalera participar, direta ou indiretamente
da licitacdo ou da execucdo de obra ou servigco atdiothecimento de bens a ela
necessario, salvo se comprovar notoria especidlizag obra ou no servico a ser
prestado.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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22.

S&o instrumentos da Politica Nacional de Recursdedds, instituida pela Lei n°. 9.433/97:
, 0 enquadramento dos corpos de agudasses, a outorga dos direitos de
uso, e a avaliacdo ambiental intagrach aproveitamento energético.

Assinale a alternativa cujos termos preenchemetaol respectivamente, as lacunas do texto
acima.

a) os planos de recursos hidricos — o licenciamentuetal

b) os planos de recursos hidricos — a cobranca peldaigsecursos hidricos

c) o Plano Diretor — a avaliacdo de impacto ambiental

d) o plano de recursos hidricos — o Plano Diretor

e) a avaliacdo ambiental de bacias hidrogréaficasebsanca pelo uso de recursos hidricos

23.

Com amparo nos dispositivos constitucionais quemeg Administracado Publica, considere

as seguintes assertivas.

| — As pessoas juridicas de direito publico e aglideito privado prestadoras de servigos
publicos responderdo pelos danos que seus agemdssa qualidade, causarem a
terceiros.

Il — Os atos de improbidade administrativa impditaa suspensdo dos direitos politicos, a
perda da funcdo publica, a indisponibilidade dassbe o ressarcimento ao erario na
forma e gradacéo previstas em lei, sem prejuizzgéa penal cabivel.

[l — Como regra geral, as obras, servigcos, compralienacdes serdo contratados mediante
processo de licitagdo publica que assegure iguald# condicdes a todos os
concorrentes.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenasalll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

24,

Com amparo no Codigo Estadual do Meio Ambiente HnRe11.520/2000, toda a atividade
de elevado potencial poluidor ou processo de graadwlexidade, ou ainda de acordo com o
historico de seus problemas ambientais, deveréx@asnsas e responsabilidade de quem |he
deu causa,

a) submeter-se a elaboracao de Estudo de Impacto Atab{&IA).

b) realizar auditorias ambientais periodicas.

c) requerer licenciamento ambiental corretivo.

d) pagar compensacao ambiental.

e) realizar avaliacdo ambiental integrada.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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25.

Com amparo na Lei n°. 6.766/79, que dispde solp@rcelamento do solo urbano, considere

as seguintes assertivas.

| — O parcelamento do solo para fins urbanos gosler realizado tanto em zonas urbanas
como em zonas rurais, desde que assim estabefsdm®lano Diretor.

Il — E vedado o parcelamento do solo em terremestgnham sido aterrados com material
nocivo a saude publica, sem que sejam previamangados.

[l — Constitui crime, sujeito a pena de reclusade multa, dar inicio, de qualquer modo, ou
efetuar loteamento ou desmembramento do solo pevaifbanos sem autorizagao do
orgao publico competente, ou em desacordo comteswiracdes legais.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenasalll.

d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.

26.

A Mata Atlantica é , € sua utilizafzftese-a, na forma da lei, dentro de
condicbes que assegurem a preservacdo do meio rdejbieclusive quanto ao uso dos
recursos naturais.

Assinale a alternativa cujo segmento completa tanmente a lacuna da frase acima.
a) area de relevante interesse ecolégico

b) &rea de preservacao permanente

c) patriménio nacional

d) bem tombado por seu valor cultural e por sua bardidade

e) bem de dominio publico

27.

No que se refere a Politica Nacional do Saneanidizo, nos termos da Lei n°. 11.445/2007,

considere as seguintes assertivas.

| — Os recursos hidricos ndo integram os senpgbdicos de saneamento basico.

I — O saneamento basico compreende o abastedrderdgua, 0 esgotamento sanitario, a
limpeza e o0 manejo de residuos soélidos e a drenagermanejo das aguas pluviais
urbanas.

Il — O plano de saneamento basico € uma das gbeslide validade dos contratos que
tenham por objeto a prestacao de servicos de sané@aivasico.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenas alll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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28. Com amparo na Lei n° 12.305/2010, que instituiofitiPa Nacional de Residuos Sdlidos,
considere as seguintes assertivas.

| — A inexisténcia do plano municipal de gestéegnada de residuos solidos ndo obsta a
elaboracao, a implementacdo ou a operacionalizdgéplano de gerenciamento de
residuos solidos.

I — O plano de gerenciamento de residuos solégsarte integrante do processo de
licenciamento ambiental do empreendimento ou dédatie pelo érgdo competente.

Il — No licenciamento ambiental de empreendimsntu atividades que operem com
residuos perigosos, o 6rgdo licenciador poderairegigcontratacdo de seguro de
responsabilidade civil por danos ambientais.

Quais estao corretas?

a) Apenas a l.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.

e) Al,allealll.

29. AssinaleV para as afirmativas verdadeiral para as falsas, considerando a Politica Estadual

de Irrigacéo no Estado do Rio Grande do Sul, urislit pela Lei n°. 14.328/13.

( ) A outorga do direito de uso dos recursos higdrico licenciamento ambiental ou a
dispensa destes por tempo determinado e paradfudials especificas sdo pressupostos
para a obtencéo do financiamento da implantacaangdiacdo e do custeio de projetos
de irrigacao.

( ) O uso das aguas para irrigacao e atividadesrdgites, por pessoas fisicas ou juridicas,
em Projetos Publicos de Irrigacdo, dependerd d@gpodncessdo ou autorizagdo do
Poder Executivo, ap0s processo seletivo precedideddal publico.

() Os requisitos para a isencao do licenciamemioiental para situacdes especificas serdo
definidos pelo Comité de Bacia Hidrografica da &egionde se localizar o
empreendimento de irrigagao.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntissesna para baixo, €

a) V-V-V.
b) V-V-F.
c) F—-F-V.
d F-V-F
e) F-F-F

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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30. No que se refere a responsabilizacdo civil, adinatisa e criminal pelos danos causados a
saude das pessoas e ao meio ambiente pela prodogdercializacdo, utilizacdo, transporte
ou destinacdo de embalagens vazias de agrotozicakse as seguintes assertivas.
| — O profissional fica sujeito a responsabilizagguando comprovada receita errada,

displicente ou indevida.

Il — Aquele que produzir, comercializar, transpgréplicar, prestar servico, der destinagcéo
a residuos e embalagens vazias de agrotoxicosujedo a pena de reclusdo e multa.

Il — O usuario é obrigado a devolver as embalagemazias de agrotdxicos aos
estabelecimentos comerciais em que foram adquidoa centros de recolhimento
licenciados pelo 6rgdo ambiental competente.

Quais estao corretas?

a) Apenas a l.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasallealll

e) Al,allealll.

. CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Considere as afirmacdes abaixo a respeito do apmowento de recursos naturais pelos

organismos, populacdes e ecossistemas.

| — Os recursos nao renovaveis podem ser claghificam duas classes: 0s energéticos e
0S hao energeéticos.

Il — Recursos renovaveis passam a ser ndo renev@uaindo a sua taxa de utilizacdo
supera a maxima capacidade de sustentacdo doaistem

Il — Recursos renovaveis sao aqueles que, depmised utilizados, ficam disponiveis
novamente gracas aos seus ciclos naturais.

Quais estao corretas?
a) Apenas a l.

b) Apenas alll.

c) Apenasaleall.
d) Apenasallealll
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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32. As leis da Fisica, de Conservacdo da Massa e dse@@gdo da Energia, relacionadas as
transformacdes da matéria e da energia, estdo ,satdalmente, utilizadas para o
entendimento dos sistemas ambientais e suas iméisana conservacdo do ambiente.

Em face disso, analise as afirmacdes abaixo.

| — A utilizacdo de matéria organica implica a gérade residuos que ndo podem ser
reincorporados ao meio, para posterior reciclagem.

I — A Revolucdo Industrial do século XIX introduzinovos padrdes de geracdo de
residuos, que podem resultar em quantidades exapssite maiores que a capacidade
de absorcao da natureza.

Il — A energia pode transformar-se de uma formaaarra, mas ndo pode ser criada ou
destruida.

Quais estao corretas?

a) Apenasal.

b) Apenas a lll.

c) Apenasaleall.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

33. As fontes de carbono e energia utilizadas por ésgaos autotréficos quimiossintetizantes,
respectivamente, séo
a) CO,eluz solar.

b) matéria organica e luz solar.

c) matéria organica e matéria inorganica.

d) CO,e matéria organica.

e) CO,e matéria inorganica.

34. O aumento da Produtividade Primaria num determinamipo de agua pode resultar da
combinagao de diversos fatores ambientais, destgeiais
a) o efeito de mistura obtido pela acdo dos ventod@&ceescimo da turbidez da agua.

b) o aumento do pH e da concentracdo de oxigénioldideaa agua.

c) o0 aumento da temperatura da agua e a reducaoidanoia de radiacdo solar.

d) os valores crescentes do pH e da turbidez da agua.

e) 0 aumento da temperatura da agua e da incidéncal@deao solar.

35. Quais sdo os mecanismos do ciclo do nitrogéniamuente?

a) Fixagdo do nitrogénio atmosférico em nitratos, afitatdo, nitrificacdo e
desnitrificacao.

b) Amonificacédo, nitrificagédo, desnitrificacéo e fix@cdo nitrogénio organico em nitratos.

c) Amonificacdo, nitrificacao, desnitrificacdo e fix@acdo nitrogénio de nitrato por sintese
celular.

d) Fixacdo do nitrogénio orgéanico por sintese celulatrificacdo, desnitrificacdo e
respiracdo endogena.

e) Fixacdo do nitrogénio orgéanico por sintese celulatrificacdo, desnitrificacdo e
respiracao aerobia.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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36. Admitindo-se que a capacidade de armazenameniapde e agua na atmosfera € de 15 g/kg de
ar na temperatura de 2@, estimar a umidade absoluta, sabendo-se quedadenrelativa é
de 80%.
a) 12 g/kg.
b) 10 g/kg.
c) 8 g/kg.
d) 6 g/kg.
e) 4 g/kg.
37. A agua é considerada um fluido universal e apragamipriedades particulares, entre as quais
a elevada capacidade de dissolucdo de substantmEags e gases.
Em face disso, analise as afirmacdes abaixo:
| — A solubilidade dos gases na agua e a con@&uygor consequéncia, dependem da
denominada pressao parcial do gas, e esta, darzumae
Il — A solubilidade das substancias quimicas éniigtivamente influenciada pela
temperatura e pH do ambiente aquatico.
Il — A solubilidade das substancias quimicas gnifcativamente influenciada pela
condutividade elétrica e penetracdo da luz solamibiente aquético.
Quais estao corretas?
a) Apenas al.
b) Apenas a ll.
c) Apenas a lll.
d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.
38. A eutrofizacdo € um processo natural de maturagdond ecossistema lacustre, sendo num

lago oligotrofico, observadas, dentre outras, gsisées condi¢oes:

a) elevados niveis de nutrientes, elevada concentragicoxigénio dissolvido e boa
penetracao da luz.

b) baixos niveis de nutrientes, elevada concentragdxigiénio dissolvido e boa penetracao
da luz.

c) baixos niveis de nutrientes, baixa concentracaaxagnio dissolvido e baixa penetracédo
da luz.

d) elevados niveis de nutrientes, elevada concentrdgd@xigénio dissolvido e baixa
penetracao da luz.

e) elevados niveis de nutrientes, baixa concentragéooxigénio dissolvido e baixa
penetracao da luz.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANEBSRH
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39.

O nivel de oxigénio dissolvido presente na aguaimtedeterminado rio, impactado pelo

lancamento de despejos organicos biodegradaveig)flégenciado pela ocorréncia de

mecanismos naturais de autodepuracédo. Sobre és€amam, € correto afirmar que

a) valores crescentes da constante de desoxigenagige@izem o déficit de oxigénio
dissolvido verificado no curso de agua apos o laegao do residuo.

b) valores decrescentes da constante de reaeragdorgfuzem o déficit de oxigénio
dissolvido verificado no curso de agua apos o laegao do residuo.

c) valores crescentes da constante de reaeragfice(izem o déficit de oxigénio dissolvido
verificado no curso de agua apdés o langcamentogidue.

d) valores decrescentes da constante de desoxigefiegd@mumentam o déficit de oxigénio
dissolvido verificado no curso de agua apos o lavegao do residuo.

e) valores crescentes da constante de reaeracgo a{knentam o déficit de oxigénio
dissolvido verificado no curso de agua apos o lawegao do residuo.

40.

A Resolucdo CONAMA n°. 357/2005 classifica as agdases nas seguintes categorias:

Classe Especial, Classe 1, Classe 2, Classe 3geCla

Analise as afirmacdes abaixo, considerando o dispwssa Resolucao.

| — Aguas enquadradas na Classe Especial poderistébuidas para consumo humano
com desinfeccéo.

Il — Aguas enquadradas na Classe 1 podem ser eata®gara abastecimento urbano,
apos tratamento simplificado.

Il - Aguas enquadradas nas Classes 3 e 4 podenensgregadas para abastecimento
urbano, apos tratamento avancado.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenasaleall.
d) Apenasalealll
e) Apenasallealll

41.

Os termos “poluicdo” e “contaminacdo” sao utilizadmmo sinbnimos para designacédo de
impactos estéticos, fisioldgicos e ecoldgicos, ltastes de causas naturais ou provocadas por
atividades antropicas.

Dentre as alternativas a seguir, assinale a queettaa corretamente os termos poluicao e

contaminacao.

a) Contaminacao refere-se a alteracéo de caractagdigicas, quimicas ou bioldgicas que
nao resultam necessariamente em risco a saudegreaqpoluicao refere-se a transmissao
pela agua de substancias ou micro-organismos reoaigaude.

b) Contaminacdo refere-se a transmissdo pela agualld#ascias ou micro-organismos
nocivos a saude, enquanto poluicdo refere-se #agdi® de caracteristicas fisicas,
guimicas ou biologicas que nao resultam necessami@nem risco a saude.

c) Contaminacdo implica, necessariamente, a ocorréeiaim desequilibrio ecoldgico,
enquanto polui¢cdo implica, necessariamente, riacealde de todos 0s organismos que
fazem uso dos recursos hidricos afetados.

d) Contaminacdo ndo implica necessariamente na octarde um desequilibrio ecolégico,
enquanto poluicdo implica, necessariamente, riaceaude de todos os organismos que
fazem uso dos recursos hidricos afetados.

e) Contaminacdo refere-se a transmissdo pela agualligéscias ou micro-organismos
nocivos a saude, enquanto poluicdo refere-se @agdi® de caracteristicas fisicas,
quimicas ou biologicas que resultam necessarianeemtésco a saude.
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42. Considere as seguintes afirmacfes a respeito de®mies impactos promovidos sobre os
ecossistemas pela construgdo de uma barragem aelguidundacao da area do reservatorio.

| — Impactos de primeira ordem envolvem mudancapradutividade biologica primaria
de ecossistemas, incluindo efeitos sobre a vidatakgiparia e ribeirinha e sobre
habitatsde jusante, tais como alagados.

Il — Impactos de segunda ordem envolvem as conee@# fisicas, quimicas e
geomorfolégicas do bloqueio de um rio e alteranmstiduicdo natural e temporal das
vazoes.

lll — Impactos de terceira ordem envolvem alteracg@bre a fauna causadas por um efeito
de primeira ordem ou um de segunda ordem.

Quais estao corretas?

a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

43. O processo de coagulacédo-floculacdo das particuapensas e coloidais numa estacao

convencional de tratamento de agiepende de determinados mecanismos. Analise asoabai

citados.

| — Oportunidade de contato entre particulas rastds do efeito Tyndall e da acédo da
gravidade.

Il — Efeito de mistura obtido pela introducdo dergia externa na camara de floculagao e
emprego de misturadores hidraulicos ou mecanicosumdade subsequente de
decantacgdo da agua.

Il — Ocorréncia da floculacdo ortocinética resniiéada introducdo de energia externa na
camara de floculacdo que fomenta a aglutinacapatéiculas desestabilizadas.

Quais estao corretos?
a) Apenaso l.

b) Apenas o ll.

c) Apenas o lll.

d) Apenasoleoll.
e) Apenasolleolll.
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44,

A desinfeccdo da agua € uma operacdo necessadaeparinar 0S micro-organismos
patogénicos ndo removidos ou inativados nas opesagie coagulagédo, floculacgéo,
sedimentacéao (ou flotacéo) e filtracdo. Nesse qasie-se afirmar que

| — a eficiéncia da desinfeccdo depende de fatdees,como o tempo de contato do
desinfetante com a agua, sendo que quanto maiar fempo de contato, para uma
mesma dose de desinfetante, maior sera a efici@aaasinfecgéo.

Il — a desinfeccdo tem por objetivo a destruicds dmanismos vivos presentes na agua
gue causam doencas e ndo a eliminagcdo de todosicos-arganismos, 0 que a
diferencia da esterilizacao.

lll — para alguns desinfetantes quimicos, a efa&nda desinfeccdo esta relacionada com a
dosagem e o tempo de contato pela equacdo Ct nde @ € a concentracdo do
desinfetante, t é o tempo de contato e k é uma tames determinada
experimentalmente para cada eficiéncia de desiafecc

Quais afirmacdes estéo corretas?
a) Apenasall.

b) Apenasaleall.

c) Apenasalealll.

d) Apenasallealll.

e) Al,allealll.

45,

O valor da relagdo numérica obtida entre os paras®@emanda Bioquimica de Oxigénio

(DBO) e Demanda Quimica de Oxigénio (DQO) medidusaguas residuarias € usualmente

empregado para

a) determinar a concentracdo de poluentes organicessos e dissolvidos presentes nas
aguas residuarias.

b) estimar a viabilidade de tratamento biologico mhepuracdo das aguas residuarias.

c) estabelecer relagbes entre a presenca de subst@acsadoras de odores e substancias
toxicas presentes nas aguas residuarias.

d) identificar o nivel de eutrofizacdo causado pekcdega de esgotos num curso de agua.

e) estimar a viabilidade de remocéo de organismogypatoos por processos de desinfeccao
quimica.

46.

A eficiéncia de processos bioldgicos aplicadosratamento de aguas residuarias contendo

poluentes orgéanicos esta diretamente relacionagar@metro “Idade do Lodo”, o qual pode

ser determinado, para o caso de reatores de cegoirauspenso de mistura completa, pela

relacdo observada entre

a) a massa total de micro-organismos existente nmmeata concentracdo de micro-
organismos presente no efluente final do processo.

b) a concentracdo de micro-organismos presente norreat concentracdo de micro-
organismos presente no efluente liquido do reatdddico.

C) a massa total de micro-organismos presente norre@onassa total de micro-organismos
retirada do reator, por unidade de tempo.

d) a concentracdo de micro-organismos presente norreata massa total de micro-
organismos presente no efluente liquido do reatdddico, por unidade de tempo.

e) a massa total de micro-organismos retirada donrgatounidade de tempo e a massa total
de micro-organismos presente no reator biologico.
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47.

Dentre as afirmativas a seguir sobre a expansdengmwego do termo “desenvolvimento
sustentavel”, qualAO é verdadeira?

a)

b)

O conceito de desenvolvimento sustentavel foi pgtipem 1987 pela Comissao Mundial
do Desenvolvimento e Meio Ambiente, depois de raaimenos trés anos de trabalho.

A Comissdo Mundial do Desenvolvimento e Meio Ambeefoi criada como resultado da
12, Conferéncia das NagOes Unidas sobre o Ambi¢mteano, realizada em Estocolmo
em 1972, juntamente com o Programa das Nacdes #Jmpdea o Meio Ambiente
(PNUMA).

A Comissdo Mundial do Desenvolvimento e Meio Ambegpassou a ser conhecida como
Comissdo Brundtland, por ser esta a cidade ondeladdrio final foi apresentado a
imprensa mundial.

O relatério final da Comissdo Mundial do Desenvolnto e Meio Ambiente teve como
titulo “Nosso Futuro Comum”.

O conceito de desenvolvimento sustentavel, quetaordo relatério final da Comissao
Mundial do Desenvolvimento e Meio Ambiente, pode exgpresso da seguinte forma:
“Atender as necessidades da geracao presente sepnacoeter a habilidade das geracdes
futuras de atender as suas proprias necessidades”.

48.

Dentre as afirmativas a seguir sobre o Sistemaes$adG Ambiental (SGA) e as Normas ISO
14000, quaNAO é verdadeira?

a)

b)

c)
d)

e)

As Normas de Gestdo Ambiental tém por objetivo er@s organizacdes de elementos de
um sistema de gestdo ambiental eficaz que possamtegrados a outros requisitos da
gestdo, e auxilid-la a alcancar seus objetivos emtdis € econdmicos.

O sucesso do Sistema depende do comprometimergesdoal diretamente vinculado ao
chéo de fabrica, uma vez que estes sado 0s quedenteitns processos, e nao ao pessoal
da alta administragéo, que pouco podem contrilmnr ¢ assunto.

As Normas de Gestdo Ambiental ndo devem ser wddiggara criar barreiras comerciais
ndo tarifarias, nem para ampliar ou alterar agyaifies legais de uma organizacao.

As Normas de Gestdo Ambiental aplicam-se a toddfos e portes de organizacdes e
devem adequar-se a diferentes condi¢des geogr&fidasrais e sociais.

A finalidade geral das Normas de Gestdo Ambientjélibrar a protecdo ambiental e a
prevencéo de poluicdo com as necessidades socemas.
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49. A NBR ISO 14001:2004 é baseada na metodologia cisdnecomo PDCA. Esta sigla em
inglés significaPlan — Do — Check — A¢PDCA), ou seja, Planejar — Executar — Verificar —
Agir. Considerando a descricdo de cada um desse®deassinald/ para as afirmativas
verdadeiras & para as falsas.

( ) Planejar: estabelecer os objetivos e processosssarios para atingir os resultados em
concordancia com a politica ambiental da organzaca

( ) Executar: implementar os processos.

() Verificar: monitorar e medir os processos, emformidade com a politica ambiental,
0s objetivos, as metas, 0s requisitos legais @sutrrelatar os resultados.

() Agir: agir até o atingimento do desempenho g@ido inicialmente no Sistema da
Gestao Ambiental.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntissesna para baixo, €

a) V-V-V-V.

b) V-V-V-F.

c) V-F-V-F.

d F-V-F-V.

e) F-F-F-V.

50. A Alta Administracdo de uma empresa, de acordo esrditames da NBR ISO 14001:2004,

deve definir a politica ambiental da organizacéo.

Dentre os requisitos que a politica ambiental aeveemplarNAO se inclui que ela deve

a) ser apropriada a natureza, a escala e aos impauntuentais de suas atividades, produtos
e Servicos.

b) incluir um comprometimento com a remediacao desa$oimpactos ambientais causados
pela operacdo da empresa.

c) incluir o comprometimento em atender aos requisiaggais aplicaveis e a outros
requisitos subscritos pela organizacédo que seioelmm com seus aspectos ambientais.

d) fornecer uma estrutura para o estabelecimento gigmo a analise dos objetivos e das
metas ambientais.

e) estar disponivel para o publico.

51. Qual, dentre as normas a seguir, € a Unica da E@el4000 passivel de conduzir a

certificacao formal?

a) I1SO 14010 — Diretrizes para auditoria ambiental.
b) 1SO 14021 — Autodeclaracdes ambientais.

c) ISO 14001 - Sistema de gestdo ambiental.

d) 1SO 14025 — Ro6tulos e DeclaragBes ambientais.
e) I1SO 14044 — Avaliacao do ciclo de vida.
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52. A Avaliacdo do Ciclo de Vida (ACV) é uma metodolmgempregada na avaliacdo dos

impactos potenciais associados ao ciclo de vidand@roduto, processo ou servi¢o, desde a
extracdo de matérias-primas, passando pelas etEpasnsporte, producao, distribuicao,
utilizacdo, até sua destinacao final, isto €, tagem ou descarte. A ACV esta inserida em um
contexto global, em que se busca melhorar o desdmpe a sustentabilidade ambiental dos
sistemas de produgédo com uma visdo muito compéetadidb o seu ciclo de vida.

Segundo a NBR 1SO 10040:2009, qual das fases distacseguiNAO é contemplada numa
andlise de ciclo de vida?

a) Interpretacdo de resultados.

b) Analise de inventario.

c) Andlise de melhorias.

d) Definicdo de objetivo e escopo.

e) Avaliacdo de impactos.

53.

Relativamente a Analise de Ciclo de Vida (ACV),s®dp a NBR ISO 14040:2009, assinale

a afirmativalNCORRETA .

a) O objetivo de um estudo da ACV deve declarar inegpamente a aplicacao pretendida,
as raz0es para conduzir o estudo e o publico-etmé, para quem se pretende comunicar
os resultados do estudo.

b) Na definicAo do escopo de um estudo da ACV, devenctensiderados, e claramente
descritos, os seguintes itens: as funcdes do @stmproduto ou, no caso de estudos
comparativos, dos sistemas; a unidade funcionsistema de produto a ser estudado; as
fronteiras do sistema de produto; os procedimed&slocacdo; os tipos de impacto e
metodologia de avaliagcdo de impacto e interpretagdiosequente a ser usada; 0s
requisitos dos dados; as suposicles; as limitag@esequisitos da qualidade dos dados
iniciais; o tipo de analise critica, se aplicawelp tipo e formato do relatério requerido
para o estudo.

c) Os requisitos da qualidade dos dados especificamesmos gerais, as caracteristicas dos
dados necessarios ao estudo, devendo ser defppedagpossibilitar que os objetivos e o
escopo do estudo da ACV sejam alcancados.

d) A analise do inventario envolve a coleta de dadas @rocedimentos de calculo para
quantificar as entradas e saidas pertinentes dsistema de produto, as quais podem
incluir o uso de recursos e liberacdes no ar, na &go solo, associados com o sistema.

e) A estrutura metodologica e cientifica para avabagie impacto é a fase mais
desenvolvida da ACV. Existem varios modelos de gmtias de impacto bem
estabelecidos, e diversas metodologias sdo ac#gtaforma geral para a associagao
consistente e acurada de dados de inventario copacitws ambientais potenciais
especificos.

54.

Os recursos naturais podem ser classificados es glandes grupos: renovaveis e néo
renovaveis. Sao fontes naturais nao renovaveis:

a) o ar, a energia edlica e a energia solar.

b) os combustiveis fésseis e a energia nuclear.

c) os recursos hidricos (dgua no seu ciclo hidrolggico

d) a biomassa, ou seja, a flora, a fauna e os eaassistcultivados.

e) a energia hidroelétrica e a energia solar.
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55.

Os problemas ambientais podem ser caracterizado® e efeitos locais, regionais ou

globais. Dentre os problemas ambientais listadoseguir, sdo considerados problemas

globais todos os da alternativa:

a) efeito estufa, corte das matas ciliares em rioBalaa e estiagem em Sao Paulo (Sistema
Cantareira).

b) destruicdo da camada de ozo6nio, producdo de caegeial no Pantanal e desmatamento
na Amazonia.

c) efeito estufa, destruicdo da camada de ozoniodapkx biodiversidade.

d) contaminacdo das aguas por esgoto doméstico na biacografica do rio Macaé (RJ),
assoreamento dos rios do Pantanal e destruicéntizde de ozonio.

e) protecdo da biodiversidade, erosdo nas partesddt®antanal e chuva acida na Serra do
Mar em Cubatéo (SP).

56.

Sobre os principais problemas ambientais atuaisiestas as afirmacdes a seguir. Dentre elas

apenas umaEALSA. Assinale-a.

a) A chuva &cida é causada pelas rea¢bes dos gasegenddos e sulfonados, produzidos
por atividades da sociedade moderna, com o vap@gda na atmosfera, ocasionando
acidos (nitrico e sulfarico). Considera-se acidghava com pH inferior a 5,6.

b) Smogfotoquimico € a poluicdo do ar, sobretudo em awdasnas, por ozénio troposférico
e outros compostos originados por reacdes fotogasnisto é, reaces quimicas causadas
pela luz solar. O efeito visivel disto € uma camaoea-acinzentada na atmosfera,
configurando-se como um verdadeiro coquetel deig@du(6xidos de nitrogénio, 0zonio,
PAN e alguns aldeidos).

c) A escassez de agua é resultado do desenvolvimestordtnado das cidades aliado ao
crescimento populacional e econdmico e consequentenao consumo cada vez maior e
do mau uso dos recursos hidricos pelos diversa®iosutais como, o setor industrial, as
empresas de saneamento, 0 setor agropecuario passasde mineracao, entre outros. A
escassez de agua também esta associada ao desm@tameocupacdes irregulares, a
poluicdo hidrica, ao desperdicio, a falta de cemé@acdo da sociedade, a falta de
educacdo ambiental e, por ultimo, ao mau gerencitom@or parte dos 6rgaos publicos
competentes.

d) Devido as baixas velocidades de infiltragdo e aosgssos biologicos, fisicos e quimicos
que ocorrem no solo e na zona ndo saturada, ogelrpuisdo naturalmente mais
protegidos da poluigdo; porém, ao contrario dasaqguperficiais, uma vez ocorrida a
poluicdo, as baixas velocidades de fluxo tendemoa@ver uma recuperacdo muito lenta
da qualidade. Dependendo do tipo de contaminast® eecuperacédo pode levar anos,
com custos muito elevados, néo raro, proibitivos.

e) Sao varias as maneiras pelas quais pode ser idadaifa erosao, sendo possivel distinguir
entre erosdo acelerada e lenta. A primeira, tantf&amada de geoldgica, processa-se de
modo inexoravel pela acdo de agentes naturais,aetma segunda ocorre pela acao
antropica.

57.

A Politica Nacional de Recursos Hidricos baseas@rincipios mencionados na Lei n°. 9.433/97.

Dentre as alternativas a seguir, qual dBIA® se inclui entre esses principios?

a) A bacia hidrogréfica é a unidade territorial pageatao de recursos hidricos.

b) A agua é um bem de dominio publico.

c) A agua é um recurso natural limitado, dotado denetondmico.

d) A gestdo dos recursos hidricos deve ser realizafla fpstado, em parceria com 0s
usuarios da agua.

e) A gestdo dos recursos hidricos deve promover aenistiplo das aguas.
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58.

Relativamente aos ciclos biogeoquimicos do nitragéndo carbono, ambos ciclos gasosos,

sdo feitas as seguintes afirmacdes. Dentre elasgauma EALSA. Assinale-a.

a) A atmosfera é rica em nitrogénio (78%) e pobre arbano (0,032%).

b) Apesar da abundancia de nitrogénio na atmosfermerst® um grupo restrito de
organismos consegue usar o nitrogénio gasoso.

c) O envolvimento bioldgico do ciclo do nitrogénio &iito menor do que no ciclo do
carbono.

d) Pode-se entender o ciclo do nitrogénio comecanto ena atmosfera. O nitrogénio é
fixado (disponibilizado para os organismos) pelar@ncia de raios (formando NO e
subsequentemente MOe por biofixacdo (bactérias fixadoras de nitragégue
transformam N em NH). Dentro da pedosfera e da biosfera, o nitrog@&nita dos
compartimentos Nkle NO; para as plantas e animais dentro de um sistenegeitibrio.
Deve-se notar que algum nitrato retorna a atmosievés da desnitrificacdo (atividade
bacteriana na auséncia de oxigénio livre e na pgasale nitratos e nitritos). A
desnitrificacdo diminui a reserva de nitrogéniopdisvel, o que poderia acarretar a
parada do ciclo eventualmente, se nao ocorresseooteno da fixagao.

e) O ciclo do carbono pode ser representado, resureici@nem um fluxo principal,
composto por produtores, consumidores e decompesijto que participam,
respectivamente, dos processos de fotossintesgpieagio, e em um secundario, mais
lento, pelo decaimento de plantas e animais quanfoincorporados por processos
geoldgicos na crosta terrestre. Nesses processasganismos foram transformados em
combustiveis fosseis e calcario, que ficam a margerfiuxo principal. Os combustiveis
foésseis podem ser entendidos como energia solaazamada na forma de moléculas
organicas no interior da terra.

59.

A Resolugcdo CONAMA n°. 001/86, define impacto amtaé como qualquer alteracdo das
propriedades fisicas, quimicas e biologicas do ramibiente, causada por qualquer forma de
matéria ou energia, resultante das atividades haspajue, direta ou indiretamente, afetem
determinados aspectos. Dentre os aspectos a fisgulps, assinale o qiAO esta previsto
nessa Resolucéo.

a) A biota.

b) A salde, a seguranca e o bem-estar da biosferawiet.

c) As atividades sociais e econémicas.

d) As condicbes estéticas e sanitarias do meio angient

e) A qualidade dos recursos ambientais.

60.

Qual dos poluentes abaixo listadd&O pode ser classificado como poluente atmosférico
primario?

a) Dibéxido de enxofre.

b) Oxidos de nitrogénio.

c) Poeira.

d) Mondxido de carbono.

e) Acido sulfdrico.
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